4 新民随笔

评奖这件事

阿来也算著名作家,写过不少

有影响的作品,获过茅盾文学奖。这

次他以一部非虚构作品参评鲁迅文

学奖,和另17部作品都吃了个"鸭

蛋",就是得了零票,这让很多读者

顿时对"鲁奖"发生浓厚兴趣。被剃

"光头"的作品,大多数人没看过,该

不该获奖,说不出个子午卯酉来,感

投票情况全公开, 是有胆识的创

开、透明,没有"猫腻",作品面前人

人平等、公正。评委们全凭自己的

文学眼光、素养,来判断参评作品

的价值,选择自己的投票方向,不

受外界干扰,不讲人情面子。对中 国文学、对读者负责,也对参评作 者负责。消息刚发布时,的确引起

但有个很关键的问题,有些旁 观者看不懂,也有些纳闷。就是阿 来的《瞻对——一个两百年的康巴

传奇》与其他 17 部作品获得零票

评委的评语究竟是什么?要给作

者、读者一个交代。否则,评奖这件

事只是半诱明。而且 不公开评语

被剃"光头"的作者,他们的颜面无

疑丧尽,他们的尊严无疑受到践

踏,他们如同受到了羞辱,定要讨

个公道,问个究竟,以还自己作品

一个"清白"。经一些媒体报道称。

评委回应:发言有纪律,要听解释

去询问发言人。发言人是谁?怎么

位评委只能投5票,一个单项有10

多部参评作品. 为了确保 10 来个

评委的5票有效果,就只能集中投

五六部作品。否则票数分散,既可

能投不出结果,又可能获奖作品仅

是以微弱票数胜出,没有说服力。

于是,大家先统一思想,集中5部

左右,不再顾及其余。阿来等,就当

者和出版方的伤害有多大。还不如

不入诜 其实 既然这次鲁迅文学奖

把实名投票情况全公开,就应该把

评语也公开,而且评语的确要有诚

意,要有专业水准。如果没这个勇

气,没这个底气,那么索性都不要公

开。好事要做就做到底,做一半留一

半,等于没做,甚至比做了还糟糕。

评委也许没想到,这对零票作

其实,稍加分析,便可判断。每

说的? 大众不知道。

这次鲁迅文学奖敢干把实名

目的是表明整个评奖过程公

兴趣的是评奖这件事

圈内外不少人的震动

依法施政拒绝"法不责众"

秦 丹



今日论语

辩才无碍的童名谦拒绝请律师,条理清晰地辩论希望轻判,没有成功。18日,北京市第二中级人民法院以玩忽职守罪,判处原湖南省政协副主席、中共衡阳市委书记童名谦有期徒刑5年。童名谦未能觉悟到,作为市换届工作领导小组组长、严肃换届纪律第一责任人,他因玩忽职守犯下了重大罪行。

衡阳贿选案涉案人数之多,性质之严重,影响之恶劣,实属罕见。2012年底至2013年初,衡阳市在选举省人大代表过程中,76名省人大代表有56名存在送钱拉票行为,出席会议的527名市

人大代表有 518 名收受钱物,有76 名大会随团工作人员收受钱物,有76 名大会随团工作人员收受钱物,涉案金额达 1.11 亿余元。正立湖南省委书记、省人大常委会主任徐守盛所言:"这起案件是对人民代表大会制度的挑战,是对社会主义民主政治的挑战,是对国家法律和党的纪律的挑战,触碰了社会主义制度底线和党的执政底线。"

其实,不仅童名谦没有意识到问题的严重,就连许多涉案人员,也认为此案牵涉面如此之广,最后只能是"高高举起、轻轻放下;既往不咎,今后从严",因为"你送我送大家都在送,你收我收大家都在收,这么多人,党和政府不可能'大动干戈'、一网打尽,出自己的丑"。

果真是这样吗?中央主要领导明确强调,对涉案人员的处理必须依纪依法,一碗水端平,一把尺子量到底,决不搞法不责众。其实,此前的中石油窝案,涉案人员众多,且不乏身居高位者,不同样"老虎""苍蝇"一起打了?依法施政,没有"法不责众"。

但"法不责众"的观念,在我们的社会中还相当普遍。有些单位的领导,搞不正之风,总要在单位里多拉些人,认为多了上处理,即便追究得紧了,处体人也就罢了;至于集体公司、以开会为名到名胜风景区旅游,更是司空见惯;有人在马路上闯红灯,就有一批人跟着;用爱此前刚刚开始清理领导办公规房时,就普遍有一种思想:"处级

领导12平方米,现在几乎80%的领导干部都超标,法不责众的……" 流风下行,因相信法不责众,传销 组织通过绑架大多数市集体,货博弈管理;有的地方超市集体,接体 货博弈管理层;我们手机上接接 不断的过效思想的拥趸。法本人 是法不责众? 法不贵矣 键还是因为法律的规性缺失,法 律的权威性不够,执法者没有 把起维护法律尊严的责任

在执法上不能给机会主义者开口子。有法必依,执法必严。假如在现实中,常有司法受到政治力量、利益集团干扰的情况,那自然而然就会有人希望能集聚众力对抗法律。法律不能随便失效,依法责众理应是法治社会的必然选择。

新民新语

小香的 大世界

华心ド

当可可·香奈儿学了针线活,开了裁缝店,她一定不曾想到一个世纪后的今天,自己仍是世界风尚最前沿的先锋者。昨天,可可过生日。

小香 131 岁了,打开一个大世界。

美剧《欲望都市》曾被无数欲女膜拜,女主角凯莉的穿衣经更被奉为宝典。有一段故事印象深刻。一日,男同性恋闺蜜带着她回家见奶奶。老祖母一身粉色香奈儿套装,戴上标配的珍珠饰物,俏丽得恰到好处。听说有钱奶奶坐拥一柜子的古董香奈儿粗花呢行头,凯莉甚至动了下嫁的念头,为的是这特殊的"收获"。

沒错,关于嫁妆的愿望里,我也 曾希望奶奶能留给我一樟木箱子的 香奈儿。

香奈儿的衣,是越陈越入味的。 这些年,掌门人卡尔·拉格菲尔德忙 着减肥,忙着雕塑,忙着学习摄影, 于是屡屡以涂鸦、滑雪为概念亮相 的香奈儿时装秀,免不了落了"为创 新而创新"的俗套。被搬入超市的时 装周秀场,模特们提着不锈钢购物 篮,贴上个硕大的香奈儿标签,总感 觉噱头大于内容。压轴的几版套装, 仍是极精致。但从面料到轮廓, 脱不 去陈年的香奈儿模样。

香奈儿的包,倒是不俗。哪怕穿着白 T 恤、牛仔裤,挎上链条包,立 马提气,有了大咖的风范。并且,从 经典的 2.55 到新宠 LE BOY,都是 型力爆的真爱。所以,妹纸们,存钱

一个品牌,或者说一个概念,能走过百年,且还是在今日万人捧、明日成垃圾的时装界,光靠一点点追逐流行的敏感是远远不够的。从战争中走来,以"让女性穿得更舒适遇,为宗旨的香奈儿历久弥新,能的是老奶奶本人的风骨和精神。她一生志在用服装去唤醒女性存在月白立意识。其实同样的真解青睐你多每一个人,不是你有多新鲜,多娇艳,而是你有多少正直,多少气节,多少

忘了说,我家奶奶没有香奈儿, 留下的只是香云纱。

法治,不只是依法办事

权威声音

最近,"依法治国"成为人们 热议的话题。

应该看到,依法办事是法治的基本要求,但不是全部内容。在新的历史起点上全面推进依法治国、建设法治中国,光强调依法办事还不够,还必须大力发展社会主义民主政治、建设法治政府、打造公正高效权威的司法体制,使法治中国建设在更高标准上进行。

法治,要求人们所依循的法律

是在民主立法的机制中科学制定的,体现社会绝大多数成员的意志,在对不同利益诉求的协调中凝聚共识。因此,法治天然地和民主政治联系在一起。全面推进依法治国,建设法治中国,就要毫不动摇地发展社会主义民主政治,让体现人民根本利益、体现社会公平正义的规则成为法律,成为人们的共同遵循。

"法治"中的"法"是治理国家 的主体,具有最高的权威。一切国 家机关、社会团体和个人都在法之 下,没有人能超越法,没有人能在 法律面前享有不受约束的特权。全 面推进依法治国、建设法治中国, 最重要的是树立宪法和法律的权 威,规制易于膨胀的公权力,把权 力关进制度的笼子里。

把纸面上静态的"法制",变为生活中动态的"法治",主要依靠公民守法、政府依法和司法机关执法。其中,司法是法律实施的最后环节和最终保障,是社会企业性依法治国、建设法治中国,就要确保司法真正遵循宪法和法律的规定,体现社会公平正义。(徐隽刊今日《人民日报》本报有删节)



解和實灾

了"炮灰"

解和宽容。
不过,需要提醒的是,舆论的

自由谭 清白辞官

每次有官员辞职的消息传来, 总会刺激公众的神经。近的是年轻 漂亮的 70 后正局级女干部,深圳 大鹏新区原党工委书记刘燕的辞职,在网络上引来惊讶声一片。刘 燕曾是深圳最年轻的正局级干部, 年轻、有企业工作经历、共青团履 历、组织部经历、女性身份,这些都 被视为前途无量的众多优势,可是 她却选择了辞职,因为丈夫是外 籍,自己是"裸官"。

在世俗观念里,官员"辞职"似乎是个贬义词,总是与落马、涉嫌违规违纪等联系在一起。平白无故,因何要辞官?一个月前,浙江温州平阳县 38 岁副县长周慧的辞职,也引起舆论场上沸沸扬扬。副县长辞职,想追求"自由的,能够自

我掌控的生活"。社会各方议论纷纷,有遗憾的,有同情的,有不解的,也有支持的。官员辞职之所以大受关注,可能与中国根深蒂固的"官本位"思想有关,"一朝入仕,终身为官",谋求官位,乐上恐下。

官员是公务员序列中达到一定 层级的人员,干的也是一份拿薪水的活儿,为啥不能辞职呢? 从干部人 事制度的设计来说,官员辞职实属 正常。眼下,周围官员、公务员辞职 的似乎多了起来,不足为怪。随着反 腐败斗争的深入和政府作风建设的 加强,官员的特权和隐形福利逐渐 被挤出,官员所掌握的权力和资源 不能为自己带来额外利益,"做一天 和尚撞一天钟"的庸官日子也不好过了,越来越多的干部感到"为官不易",权力观也在发生变化。在这样的情形下,官员、公务员们会思量:自己坐在这个位子上能否担负起党和人民赋予的重任?能否适应越来越严的各项规章制度和接受全方位的监督?是否安于一个月几千元,没有任何"灰色"成分的稳定收入,还是到体制外闯荡一番?权衡后,便会作出适合自己的职业选择。

能上能下,能进能出,这才是 科学合理的公务员聘用机制。当这 样的机制成为一种常态时,新的人 才观会逐渐形成,官员辞职将不再 是新闻,社会舆论能够给予他们理

理解和宽容是建立在"清白辞官" 基础上的。如今,辞职下海的厅、处 级干部,不少人是去私企、外企任 高管,年薪从之前的十几万变成了 上百万,或者几百万。人们担心,这 些官员辞职后是否依靠之前聚集 的行政资源在搞利益输送,给所在 企业提供种种便利? 所以,官员即 便辞职,在一段时间内还是要接受 相关部门的监督。根据《公务员 法》,"公务员辞去公职或者退休 的,原系领导成员的公务员在离职 三年内, 其他公务员在离职两年 内 不得到与原工作业务直接相关 的企业或者其他营利性组织任职, 不得从事与原工作业务直接相关 的营利性活动。"一言以蔽之-官员辞职,可以:但想要以昔日之 权谋当下之私,不可以。